



深海鱼王传奇



明末清初，江浙沿海有个叫李不空的渔民。

这一天，李不空在海面上迷路了。突然，乌黑的水面上冒出一个白花花的东西，竟是一条长约丈余的大白鱼！李不空本能地操起渔叉向白鱼插去，那白鱼尾巴一甩，掉头飞快地向前游去，高高的背脊在水面上划出一道白亮的水痕。

李不空之所以叫不空，是因为他从没有空手而回。他忘记了眼前处境，驾船向大白鱼追去。两个时辰过去了，李不空已经筋疲力尽，大白鱼突然停下来，回身昂头向他张望。李不空瞅准时机，渔叉狠狠插进大白鱼嘴巴里，叉尖从白鱼脊背里露出来，白鱼挣扎一阵就不动了，水面上一片殷红。

李不空仔细一瞅，眼前竟是熟悉的水域，再游一段就到家了。他心里一惊，刹那间明白了，这白鱼是在给他带路送他回家啊，可惜自己误会了它一片好意！

李不空心中很后悔，可说什么也晚了，就把大白鱼用铁钩钩住，带回岸上。

李不空的老婆阿秀和五岁的儿子鱼鳔围着大鱼，非常高兴。李不空却忧虑地说：“我今天捕杀的，是鱼王啊，鱼王常在暗夜里给迷路的渔人带路，被救的人作为回报，以后要对鱼类幼苗网开一面。我今天不但没有感谢鱼王，还恩将仇报，只怕我下次出海会凶多吉少！”说着，李不空向着大白鱼拜了三拜，然后他保留坚硬的鱼头，连着剥下鱼皮，放到阴凉处晾干。鱼肉和鱼骨，李不空都埋了，并且立了块墓碑：白鱼王之墓。

阿秀和鱼鳔都被他这一举动吓住了。李不空接着嘱咐阿秀：“如果我真出了事，你就带鱼鳔缝缝补补讨生活吧。记住，你千万不要出海了。”阿秀以为他被吓蒙了，在说胡话，就安慰他说：“你想得太多了。”李不空继续说：“那张鱼皮你留着，放在后院的地窖里，每天祭拜一次，会有用得着的时候。”

第二天傍晚，同行的渔民把李不空的尸骨送回来了，他们说独独李不空的渔船被一群鱼拱翻，等把他捞上来时，身上的肉已经被鱼儿们啃光了，只剩下一副尸骨。阿秀当即昏死过去。阿秀醒来后，安排好丈夫的后事，按丈夫的嘱咐给人编织渔网艰难度日。

阿秀每天去地窖里祭拜鱼皮，她很敬畏这东西。突然有一天，阿秀发现鱼头骨上的眼睛里流出了泪水，滚圆的泪珠落到地上。死鱼怎么会哭？阿秀骇然，转念一想也许是这地窖里发潮了，就拿个脸盆把水滴接住。

半年过去了，脸盆里竟积下半盆水。这天，阿秀正要把水盆里的水端出来倒掉，这时，一个瞎眼的老乞丐在家门口讨吃的。阿秀动了恻隐之心，放下水盆，去给老乞丐盛饭。等她端着一碗饭出来，看到老乞丐正用那半盆鱼眼泪洗脸。阿秀想制止却来不及了，她把饭递给老乞丐，让他坐在院子里吃。阿秀刚要转身进屋，突然，老乞丐“扑通”跪下了：“我老头瞎就瞎了，没想到老天爷可怜我，还能得见天日！”阿秀大惊，继而明白过来：鱼眼泪洗眼睛竟然能让瞎子复明！送走老乞丐，阿秀家有神水能让瞎子复明的消息立时传了出去，上门来求神水的人络绎不绝，阿秀母子的生活也渐渐好起来。

这天，一个衣冠整洁的老人来到阿秀家里，进门就叫“恩人”。阿秀一看，竟然是老乞丐，他身后还跟着两个随从。原来，老乞丐原是京都王府的一名专门做鱼的厨师，名唤商施。他在做一桌鱼宴时，因为误用材料，导致王爷腹泻，王爷就把他毒打一顿，打瞎了双眼，从此流落街头乞讨为生。

商施说，他眼睛好后，又重新回到京城，到京城后得知王爷患了腰疼病，瘫痪在床。他虽为厨师，但从小遍读野史，知道治好他眼睛的就是鱼王眼泪，同时他还知道，如果用深海鱼王的背脊肉来煲汤，定能治好王爷的瘫痪病。他就去求见王爷，王爷看到他瞎眼复明，加之治病心切，就派人跟随他来讨鱼王的背脊肉。说完，商施将一百两黄金放在桌子上。

阿秀看了一眼黄金，说：“事隔多年，埋在土里的鱼肉恐怕早就烂掉了，如何去找新鲜的鱼王背脊肉？”

商施说：“这个不难，深海鱼王一旦死去，海里就会出现新的鱼王。只要用你家鱼王的一块鱼皮，就能把新鱼王引来，到时自有办法捕捉。”阿秀想起丈夫的忏悔，沉默不语。商施身后两个护卫按住小鱼鳔的胳膊，鱼鳔哇哇大哭起来。商施说：“我虽不忍心伤害你儿子，但王爷怎肯善罢甘休！事到如今，我们都没有选择了！”

阿秀哀求道：“看在我治好你眼睛的分上，放了孩子，你们再取鱼皮不迟。”

阿秀带着鱼鳔来到地窖里，点上三炷香，拉着鱼鳔跪下。突然，阿秀抓起接鱼眼泪的木盆，猛地击打在鱼鳔的头上，鱼鳔一头栽倒在地。阿秀哆嗦着手，把昏迷的鱼鳔用鱼皮裹好，从衣袖里拿出针线，一针一针地缝起来。

阿秀刚缝完，商施几个人在外面就等不及，闯了进来，他看到阿秀正在缝鱼肚子，桌子上赫然躺着一条丈余的大鱼。商施叫道：“你这是干什么？”

阿秀凄然道：“我帮你们捕杀了新鱼王，海神肯定不会放过我们母子。我们母子死了没什么，恐怕惹恼了海神，所有渔民都要遭殃。我把儿子给它送去谢罪，也免得祸及无辜。”

到了海边，阿秀再次抚摸着大鱼，泪如雨下，喃喃道：“儿子，你去吧。”原来，当年丈夫临出海时还告诉过她：“用经年的鱼皮裹住活人放入水中，就能使鱼王复活。”她本想等鱼鳔长大成人后，把自己裹进去，如今商施等人要伤害鱼王，她不得不牺牲了孩子。

商施并不知鱼王会复活，他一声令下，捕鱼者都上了大船，拉好架势。这时，商施令人把裹着孩子的鱼皮放进水里。“大白鱼”喝了海水，它干瘪的肚子慢慢鼓起来，接着，它的一双眼睛转起来，尾巴用力一晃，身上的鱼鳞银光一片，白鱼王竟然复活了！

官兵们都惊呆了，狡诈的商施怕出意外，把阿秀押上了船。官兵的大船开始追赶白鱼王，不知何时，数不清的大鱼小鱼紧紧跟在了白鱼身后，越聚越多，官兵们不得不奋力用渔叉渔网等驱赶捕捉那些鱼，可是鱼儿越捕越多。

突然，一道红光闪现，一条丈余长的大红鱼从水底钻出。商施大喊一声：“红鱼王出现了，快抓呀！”可这些官兵保命要紧，哪里还顾得抓鱼。

突然，一种巨大的力量击打过来，当商施看清是红鱼王和白鱼王在船的一左一右，用巨大的尾鳍狠狠地砸向大船时，他没来得及眨眼，就和满船的官兵一起被拍进了水里，船沉没了！

过了许久，有人看到白鱼王驮着阿秀的尸体，和红鱼王一起游向了大海深处。



女娲补天

不周山巅，有一女子茕茕孑立。

“西王母请女娲氏赴昆仑山共饮瑶池仙酿。”有青鸟飞来，向她传达自家主人的邀请。

她莞尔，捏了个诀，便驾云向昆仑山飞去。

昆仑仙境。瑶池。

“女娲氏为何愁眉不展？”西王母放下酒樽，问道。

“四方之神中的祝融和共工不和，近日来二人已多次发生冲突，长此以往，终是不善。”她蹙着眉，脸上满是担忧之色。

“他们之间，向来是不和的。”西王母淡淡说道，“倒也平安过了几千年。”

“可是，”女娲顿了一下，道，“我怕的是，他们如此闹下去，终有一天会将天地生灵祸害。”

西王母抿唇一笑，不再言他。

回到不周山后，女娲总是心神不宁。她时常立于不周山巅，俯瞰大地上的生灵。人类、飞禽、走兽……一切都是那么美好而充满生机。

可是……若是有朝一日这般美好的世间遭到破坏，该怎么办？女娲不敢去想，只有长叹。

所以，当西方之神蓐收告诉她共和祝融在不周山脚发生争执且大打出手，并因此触怒不周山神时，她简直疯了。

“混账！”她怒火中烧，恨不得去扒了两个肇事者的皮。

“九州之生灵……危在旦夕……”蓐收最后说的那句话，她始终忘不了。

真的是逃不过的……劫数吗？

火，铺天的大火；水，滔天的洪水。天地间的生灵，在这水与火之间，奋力呼喊，哭声震动天地。

女娲看到这样的情景，不禁落下滚滚热泪。人类啊……她千辛万苦创造出的人类，就这样被水火吞没，被野兽恶鸟吞食。而她，只能站在云上，眼睁睁地看着惨剧的发生，无能为力。无能为力？不，不会的！

“女娲氏，西王母派青鸟传话，不周山东七百里有五色石，炼之，或可补苍天……”蓐收立于她身侧，低声耳语。

五色石……好，她记住了。她纵身而起，向不周山东飞去。

采石……熔炼……一夜一夜，她都在辛苦忙碌着。如此三日后，一声巨响，将她蓦地惊醒。

“天……塌了吗？”她紧抿着唇，面色苍白。突然，她莞尔一笑，俯身扶着这她脚下的一只老鳌。这只鳌，是她创人之初一并造的，跟了她也有千年了，极具灵气。

“只能对不起你了……”她抚着老鳌粗糙的背，爱怜地说，“你可愿意，为天下苍生牺牲自己？”老鳌抬起了头，朝她眨了一下眼睛。

于是，她砍下老鳌的四足，暂时撑住了天地四极。

七日后，五色石终于炼好。

“蓐收，我此去补天，怕是要耗尽我毕生的精力。若我此去无法回来，麻烦你统领四方之神，替我照顾好我的子民。”

蓐收沉吟许久，终是应了一声：“是。”

女娲又笑了。突然灵光一闪，她已化作人首蛇身的模样。只有如此，她才能发挥出最强的力量去补救暴怒的天。

“我的子民……再见了……”女娲托着五色石，飞向天的缺口。同时她也融入了云层之中。

苍天补，四极正。天地生灵终归安宁。可是，女娲不在了。不，她还是在的，天边那五彩的祥云，不正是显出她手托五色石的模样么？